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Termes de référence des sous-clusters 
WASH au Mali



  VERSION INITIALE
Contact :  washclustermali@gmail.com

Site web : http://sites.google.com/site/clusterwashmali/

Le cluster Eau-hygiène-Assainissement (WASH) a été activé au Mali le 5 avril 2012 par le Coordonateur humanitaire du Système des Nations-Unies au Mali et par le Siège de l’UNICEF (en tant qu’organisation leader du cluster WASH au niveau mondial), pour mieux coordonner la réponse humanitaire. L’approche cluster est utilisée par les organisations des Nations-Unies et ses partenaires pour répondre à des urgences de grande échelle et/ou complexes et qui requièrent une réponse multisectorielle en appui au gouvernement. Cette approche a pour objet de consolider la réponse humanitaire globale, en insistant sur la définition de standards, la transparence et les partenariats dans les secteurs et domaines d’activités humanitaires.  
I. Définition du Sous cluster :

· La création de sous-cluster a été discutée collégialement par les membres du cluster en réunion ordinaire du 13/06/2012 et entérinée par le coordinateur du cluster national,

· Un sous-cluster est caractérisé par sa couverture géographique (limite de l’aire de coordination), sa durée prévisible tant que les critères d’ouvertures, décrits ci-après, sont respectées, l’organisation qui en assume la responsabilité au cours de son existence,
· L’organisation en charge du sous-cluster se fait l’écho du cluster national lorsqu’il s’agit de relayer des orientations stratégiques, 

· Le sous-cluster permet de remonter diligemment les besoins des populations vers le cluster national pour améliorer la réactivité des plaidoyers et des réponses.

Tel que discutés et entérinés de façon collégiale par les membres du cluster WASH, les critères permettant de justifier de l’ouverture d’un sous-cluster sont les suivants :

· Un acteur volontaire et motivé pour animer le sous-cluster en veillant à la bonne application sur le terrain des principes humanitaires ; 

· Plusieurs acteurs présents sur zone et avec les capacités et la volonté de participer aux réunions de coordination ;

· Besoins humanitaires forts ;

· Stabilité/sécurité de la sous-région ;

· Accessibilité ;

· Zone à haut risque choléra.

L’approche cluster requiert l’engagement de l’agence chef de file du cluster WASH (UNICEF) comme dernier recours, c’est-à-dire qu’il est de son devoir de mobiliser les ressources en face de gaps critiques humanitaires. Dans les cas où les financements ne sont pas présents, il doit assurer le plaidoyer nécessaire pour répondre aux besoins des populations. Dans ce cadre, l’agence ou organisation sous-cluster peut être appelé à seconder le chef de file afin de faciliter la réactivité des réponses (gestion de stock d’urgence) et d’alimenter les plaidoyers.

Le sous-cluster est un élément clé du système puisqu’il permet l’échange permanent d’informations du terrain jusqu’à la coordination nationale. Cela renforce l’élaboration des stratégies et la coordination des réponses d’urgence afin de rendre celles-ci plus efficientes et d’améliorer notre redevabilité vis-à-vis des populations. 

L’échange d’informations et les discussions entre le sous-cluster et le cluster national sont internes au cluster. Le coordinateur national canalise en effet le flux d’information pour assurer la communication vers l’extérieur de manière à parler d’une voix unie et renforcer ainsi les plaidoyers.
L’organisation en charge du sous-cluster fait l’objet d’une révision annuelle
 (dans le cas de sous-cluster « permanents »), son choix émane d’une concertation préalable et d’un consensus au sein des clusters régionaux et du cluster national.
II. Responsabilités principales du sous-cluster lead :
· Réunions du sous-cluster : préparation, animation, suivi des recommandations du cluster WASH national et comptes-rendus des réunions diffusés au coordinateur du cluster national avant la réunion du cluster national.
· Appui technique au Comité de Crise : Dans les zones où des Comités de Crise ont été formés et sont opérationnels, l’organisation en charge du sous-cluster WASH doit prendre contact avec ce Comité pour faciliter l’organisation et la mise en place du sous-cluster. 
· Réunions inter-cluster dans la zone d’action : participation, représentation du cluster WASH en concertation avec le coordinateur du cluster national.
· Relations avec les acteurs humanitaires et étatiques : représenter le cluster WASH national auprès des autorités compétentes de la zone.
· Gestion de l’information avec les point focaux de sa zone d’action et le cluster national : recherche et échanges en interne sur les priorités, les stratégies, les gaps existants, l’actualisation des matrices 4W (Qui fait Quoi, Où, Quand) et des plans de contingence.
· Formations et groupes de travail : implication dans la préparation et la facilitation de formations et de groupes de travail techniques ; les formations étant animées par les structures les plus appropriées.

· Gestion de stock d’urgence: peut endosser la responsabilité d’un stock de contingence et son utilisation dans le respect du mandat du cluster national WASH.
III. Rôles et responsabilités du sous-cluster
1) La coordination des interventions WASH

· Identification par le coordinateur du cluster WASH national d’une ONG Internationale ou Nationale en charge d’assurer un suivi régulier des activités de WASH mises en œuvre par les différents acteurs en présence et la diffusion d’informations auprès des partenaires au sein du Comité local de Crise et au niveau du cluster WASH national. L’organisation en charge du sous-cluster aura pour but de : 

· renforcer l’efficacité et la qualité de la coordination des activités,

· assurer un suivi et des évaluations régulières des interventions,

· tenir informé les bailleurs et la communauté humanitaire de la réponse dans le secteur concerné, ainsi que des défis liés à la mise en œuvre de cette réponse ;
· assurer une approche intersectorielle au niveau régional et local (WASH, santé, sécurité alimentaire particulièrement).
· Etablir un organigramme interne et un chronogramme de travail, en lien avec le plan de travail de l’échelon national et qui présentent l’organisation inter-acteurs et les liens de communications et le processus de travail.
· Tenir régulièrement des réunions de coordination au niveau régional avec comptes-rendus partagés avec le niveau national.
· Assurer une large coordination en incluant le plus possible l’ensemble des acteurs pertinents du secteur concerné, en particulier les Divisions Techniques des Régions et les organisations non-membres du Cluster.

· Actualiser et transmettre régulièrement les données relatives à l’avancement des interventions, les points de blocages, et les failles en termes de couverture, à tous les acteurs actifs dans le secteur concerné (y compris les partenaires potentiels qui pourraient se positionner) et au niveau national;
· Suivre l’évolution de la situation humanitaire en établissant et maintenant un réseau de communication régulier avec les acteurs clés du secteur WASH, au sein de et/ou en dehors du Cluster ;
· Favoriser et renforcer les liens techniques et l’intégration programmatique avec les autres acteurs présents dans la région.
2) Stratégie / Planning / Coordination externe

· Etablir une stratégie et un plan de travail semestriel au niveau régional faisant écho au plan de réponse national ;
· Maintenir, suivre et transmettre régulièrement les outils de planification au niveau national ;
· Etablir le lien programmatique entre les acteurs de la réponse d’urgence et ceux du relèvement précoce/développement afin de permettre une continuité dans la réponse aux besoins ;
· Développer des stratégies de réponse incluant des thèmes transversaux tels que le genre, la protection, le handicap, si cela s’avère nécessaire et pertinent. De même, promouvoir l’intégration programmatique avec les autres acteurs et clusters dans le but de mieux répondre aux besoins des bénéficiaires.

· Appuyer les autorités institutionnelles à émettre des propositions pour la mise en place de plans de contingence dans les régions abritant les populations affectées et ce, sur la base d’analyses de besoins régulièrement actualisées

3) Renforcement de Capacité / Application de Standards Minimums / Formation

· Renforcer les capacités des autorités locales dans l’identification, le développement et/ou l’amélioration de l’intégration de standards minimums ; 

· Appuyer l’organisation et faciliter des formations sur ces standards minimums et les stratégies opérationnelles de réponse, auprès des autorités locales, et autres organisations actives dans le même secteur et s’assurer d’une approche harmonisée touchant au respect desdits standards ;
· Identifier d’éventuels besoins en termes de formation des partenaires et acteurs gouvernementaux dans le secteur concerné et les partager avec le niveau national. 

4) Evaluations et analyse des besoins

· Développer/améliorer les outils d’analyse et d’évaluation des besoins dans le secteur WASH en collaboration avec le niveau national ;
· Former/encadrer les acteurs de la région sur ces outils d’analyse et d’évaluation des besoins ;
· Effectuer des évaluations au cours desquelles les besoins des populations affectées sont identifiés, et les données nécessaires à la mise en œuvre de réponses humanitaires rapides sont collectées, rapidement analysées et organisées par ordre de  priorité, puis mises à disposition des acteurs régionaux et nationaux à travers des rapports simplifiés.
5) Suivi & Evaluation

· Participer activement à la collecte d’informations et à l’actualisation des outils de suivi quantitatif (basés sur les activités/résultats) et qualitatif (basés sur les changements intervenus dans la vie des bénéficiaires / effets attendus et immédiats des programmes humanitaires dans le secteur concerné) ;
· Appuyer les autorités institutionnelles dans le développement et la vulgarisation d’outils de suivi et d’évaluation pertinents à travers leur formation ainsi que celle des partenaires clés sur leur utilisation, en collaboration avec le niveau national ;
· S’assurer que les partenaires du secteur collectent régulièrement des données quantitatives et qualitatives sur les projets menés sur le terrain et fournissent un travail d’analyse ;
· Appuyer l’organisation et la conduite de visites de suivi par les autorités institutionnelles des programmes en cours et partager les analyses/résultats de ces missions avec le niveau national.

6) Gestion d’Information / Communication
· Assurer la dissémination/échange large de toutes les informations provenant des autorités et des partenaires/acteurs en présence auprès des membres du Cluster ;
· Compiler, centraliser et analyser les données venant des acteurs terrain afin que le niveau national puisse mettre à jour régulièrement la cartographie des acteurs et interventions (Qui Fait Quoi Où Quand ?) ;
· Contribuer aux outils de communication stratégique tels que les sitrep, briefing humanitaire, ‘flash’ d’information, etc. demandés/organisés par OCHA ;
· Produire mensuellement de rapports d’activités succincts selon un canevas standardisé.
IV. Détails du sous-cluster et engagement de l’organisation

Région/Cercle/Commune :

Zones couvertes :
Motifs pour sa création :

Date de constitution (CR réunion cluster) :             Nom de l’organisation en charge :

Signature du représentant :
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� Les TdR signés par les sous cluster Lead doivent être accompagnés du CR de la réunion de révision.





